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Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Bramsche 
vom 07.11.2016 

Ratsaal, Hasestraße 11, 49565 Bramsche 
 

Anwesend: 
 

Ortsbürgermeisterin 
Frau Roswitha Brinkhus  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Stephan Bergmann  
Frau Annegret Christ-Schneider  
Herr Alexander Dohe  
Herr Ulrich Holstein  
Frau Ute Johanns  
Herr Thorsten Karssies  
Herr Henning Kirchner  
Herr Klaus Kossak  
Herr Christian Lübbe  
Herr Lars-Gerrit Miosga  
Herr Winfried Müller  
Herr Torsten Neumann  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Frau Katja Eichmann  
Frau Margareta Hartong  
Herr Sascha Kollenberg  
Frau Imke Märkl  
Frau Elisabeth Nagels  

Mitglieder Fraktion B 90/DieGrünen 
Herr Dr. Hilmar Franke  

Mitglied FDP 
Herr Conrad Bramm  
Frau Anette Staas-Niemeyer  

Protokollführerin 
Frau Anna Maria Wernsing  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder CDU-Fraktion 
Herr Benedikt Thomas  
Frau Dagmar Völkmann  

Mitglieder Fraktion B 90/DieGrünen 
Frau Ilka Marlen Holtgrave  
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Beginn: 18:04 Uhr  Ende: 19:33 Uhr 
 
Tagesordnung: 
ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
  

 2   Verpflichtung der Ortsratsmitglieder   

 3   Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und 
Gruppen 

  

 4   Feststellung der/des Altersvorsitzenden   

 5   Wahl der/des 
Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters 

  

 6   Wahl der stellv. 
Ortsbürgermeisterinnen/Ortsbürgermeister 

  

 7   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung   

 8   Einwohnerfragestunde   

 9   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 
Ortschaft Bramsche 

  

 9.1   Antrag TuS Bramsche - Gesundheitssportabteilung   

 9.2   Antrag TuS Bramsche - Turnabteilung   

 9.3   Antrag TuS Bramsche - Herzsportgruppe   

 9.4   Antrag TuS Bramsche - Abteilung Handball   

 9.5   Anträge Universum e.V. (vom 28.01.2016 u. 
27.09.2016) 

  

 9.6   Antrag TuS Bramsche - Bogensportabteilung   

 9.7   Antrag TuS Bramsche - Kickboxabteilung   

 10   Benennung von städtischen Beiratsmitgliedern für 
Kindergärten 

  

 10.1   AWO-Kindergarten „Geschwister-Scholl-Straße“   

 10.2   Kindergarten St. Johannis I (Grüner Brink), Bramsche – 
Gartenstadt 

  

 10.3   Kindergarten St. Johannis II (Im Sande), Bramsche – 
Gartenstadt 

  

 10.4   Kindergarten St. Martin, Bramsche   

 10.5   Kindergarten St. Martinus, Bramsche   

 11   Prioritätenliste Ortsrat Bramsche 2017 WP 16-21/0007  
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 12   Antrag CDU OR Bramsche-Mitte WP 16-21/0029  

 13   Beantwortung von Anfragen und Anregungen   

 14   Anfragen und Anregungen   

 15   Einwohnerfragestunde   

 
 
 
ÖFFENTLICHE SITZUNG 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
 

 
OBM Remme begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP  2 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder  
 
OBM Remme verpflichtet die anwesenden Ortsratsmitglieder gem. § 60  NKomVG.  
 
 
 
 
TOP  3 Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und 

Gruppen 
 

 
ORM Märkl erklärt, dass folgende Personen zur CDU-Fraktion gehören: Frau Katja Eichmann, Frau 
Margareta Hartong, Frau Imke Märkl, Frau Elisabeth Nagels, Herr Sascha Kollenberg (vormals 
Thienel), Herr Benedikt Thomas, Frau Dagmar Völkmann. 
 
ORM Lübbe erklärt, dass die folgenden Personen zu SPD Fraktion gehören: Herr Stephan Bergmann, 
Frau Roswitha Brinkhus, Frau Annegret Christ-Schneider, Herr Alexander Dohe, Herr Ulrich Holstein, 
Frau Ute Johanns, Herr Thorsten Karssies, Herr Hennig Kirchner, Herr Klaus Kossak,  Herr Lars-Gerrit 
Miosga, Herrn Winfried Müller und Herrn Torsten Neumann und Herr Christian Lübbe. 
 
ORM Staas-Niemeyer erklärt, dass die FDP-Fraktion aus Herrn Conrad Bramm und Frau Anette Staas-
Niemeyer besteht. 
 
ORM Franke erklärt, dass die Fraktion B 90/ Die Grünen aus Frau Ilka Marlen Holtgrave und Herrn 
Hilmar Franke besteht. 
 
 
TOP  4 Feststellung der/des Altersvorsitzenden  
 
Es wird ORM Hilmar Franke als Altersvorsitzender festgestellt. 
 
ORM Franke übernimmt den Vorsitz der Ortsratssitzung  
 
 
TOP  5 Wahl der/des Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters  
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ORM Lübbe schlägt im Namen der SPD-Fraktion Frau Roswitha Brinkhus als Ortsbürgermeisterin vor.  
 
ORM Märkl erklärt, dass es der SPD-Fraktion zusteht den Ortsbürgermeister bzw. 
Ortsbürgermeisterin zu stellen. Es sei eine gute demokratische Gepflogenheit, dass der stellv. 
Ortsbürgermeister von der zweigrößten Fraktion gestellt werde. Die SPD Ortsratsfraktion habe sich 
jedoch dieses Mal dagegen ausgesprochen und will zudem auch den stellvertretenden 
Ortsbürgermeister aus den Reihen der SPD wählen. Hier wurde nach Auffassung der CDU die 
demokratischen Grundsätze missachtet.  
 
ORM Hartong beantragt die geheime Wahl. 
 
Die Namen werden, wie auf der Einladung verzeichnet aufgerufen, ausgenommen von Herrn Peter 
Remme  und zur Wahl gebeten. Die Wahl wird geheim durchgeführt. 
 
Abstimmungsergebnis:   16 Stimmen dafür 
     1 Stimme dagegen 
     4 Enthaltungen 
 
Damit wurde ORM Brinkhus zur Ortsbürgermeisterin gewählt. 
 
OBM Brinkhus bedankt sich bei allen, die sie gewählt haben. Sie hofft, dass sie diejenigen, die sich 
nicht gewählt haben davon überzeugen kann, dass sie die richtige Person für diese Position ist. 
 
 
 
TOP  6 Wahl der stellv. 

Ortsbürgermeisterinnen/Ortsbürgermeister 
 

 
ORM Hartong schlägt Frau Imke Märkl als stellv. Ortsbürgermeisterin im Namen der CDU-
Ortsratsfraktion vor. Sie hat bereits in der Vergangenheit als stellv. Ortsbürgermeisterin gearbeitet. 
Die CDU ist zweitstärkste Fraktion und daher sei es guter Brauch, dass der stellv. Ortsbürgermeister 
von der CDU gestellt wird. 
 
ORM Lübbe schlägt im Namen der SPD-Ortsratsfraktion Bramsche, Herrn Winfried Müller zum stellv. 
Ortsbürgermeister vor. Darüber hinaus legt er dar, warum er ORM Märkl als stellv. 
Ortsbürgermeisterin für nicht geeignet hält. 
 
ORM Märkl weist die Darlegung von ORM Lübbe zurück und erklärt, dass sich persönliche 
Anschuldigungen eines Ortsratsmitgliedes nicht gehören.  
 
ORM Staas-Niemeyer bedauert, dass bereits in der ersten Sitzung des Ortsrates ein 
Konfrontationskurs gefahren wird. Sie habe erhofft, dass im Ortsrat eine konstruktive Diskussion 
geführt wird. Es ist guter demokratischer Brauch, dass die zweitgrößte Fraktion den stellv. 
Ortsbürgermeister stellt. Die FDP-Fraktion unterstützt den Antrag Frau Märkl als stellv. 
Ortsbürgermeisterin zu stellen.  
 
ORM Johanns erklärt, dass es bereits von 2006-2011 einen stellv. Ortsbürgermeister aus derselben 
Fraktion gegeben hat. 
 
ORM Hartong beantragt die geheime Wahl. 
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Die Wahl wird geheim durchgeführt. 
 
Abstimmungsergebnis:    7 Stimmen f. Imke Märkl 
     14 Stimmen f. Winfried Müller  
      
Damit wurde ORM Müller zum stellv. Ortsbürgermeister gewählt. 
 
 
 
TOP  7 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  
 
./.  
 
 
TOP  8 Einwohnerfragestunde  
 
./.  
 
 
TOP  9 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 

Ortschaft Bramsche 
 

 
ORM Johanns beantragt, dass die Restmittel in das nächste Haushaltsjahr übertragen werden und die 
Zuschüsse an die Vereine so schnell wie möglich ausgezahlt werden.  
 
 
TOP  9.1 Antrag TuS Bramsche - Gesundheitssportabteilung  
 
Der Ortsrat beschließt einen Zuschuss in Höhe von 160,-Euro.  
 
 
TOP  9.2 Antrag TuS Bramsche - Turnabteilung  
 
Der Ortsrat beschließt einen Zuschuss in Höhe von 100,-Euro.  
  
 
 
TOP  9.3 Antrag TuS Bramsche - Herzsportgruppe  
 
Der Ortsrat beschließt einen Zuschuss in Höhe von 120,-Euro.  
 
 
TOP  9.4 Antrag TuS Bramsche - Abteilung Handball  
 
Der Ortsrat beschließt einen Zuschuss in Höhe von 110,-Euro.  
  
 
 
TOP  9.5 Anträge Universum e.V. (vom 28.01.2016 u. 

27.09.2016) 
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Es wird festgestellt, dass sich der Antrag vom 28.01.2016 bereits erledigt hat, dem Antrag wurde aus 
Verfügungsmitteln des ehemaligen Ortsbürgermeisters entsprochen. 
 
ORM Märkl erklärt, dass dem Antrag vom 27.09.2016 in Höhe von 5.000,-€ entsprochen werden soll. 
Da dies jedoch Haushaltsmittel des nächsten Jahres betreffen, soll nur es sich nur um eine 
Absichtserklärung handeln, es müsse im nächsten Ortsrat wiederum darüber beschlossen werden. 
 
 
 
 
TOP  9.6 Antrag TuS Bramsche - Bogensportabteilung  
 
Der Ortsrat beschließt einen Zuschuss in Höhe von 50,-Euro.  
  
 
 
TOP  9.7 Antrag TuS Bramsche - Kickboxabteilung  
 
Der Ortsrat beschließt einen Zuschuss in Höhe von 110,-Euro.  
  
 
 
TOP  10 Benennung von städtischen Beiratsmitgliedern für 

Kindergärten 
 

 
 
TOP  10.1 AWO-Kindergarten „Geschwister-Scholl-Straße“  
 
Von der SPD-Fraktion wird ORM Misoga, sowie als Vertreter ORM Dohe benannt. 
Von der CDU-Fraktion wird ORM Völkmann, sowie als Vertreter ORM Märkl benannt. 
 
 
TOP  10.2 Kindergarten St. Johannis I (Grüner Brink), Bramsche – 

Gartenstadt 
 

 
Von der SPD-Fraktion wird ORM Bergmann, sowie als Vertreter ORM Holstein benannt. 
Von der CDU-Fraktion wird ORM Kollenberg, sowie als Vertreter ORM Eichmann benannt. 
  
 
 
TOP  10.3 Kindergarten St. Johannis II (Im Sande), Bramsche – 

Gartenstadt 
 

 
Von der SPD-Fraktion wird ORM Müller, sowie als Vertreter ORM Holstein benannt. 
Von der CDU-Fraktion wird ORM Hartong, sowie als Vertreter ORM Nagels benannt. 
  
 
 
TOP  10.4 Kindergarten St. Martin, Bramsche  
 
Von der SPD-Fraktion wird ORM Karssies, sowie als Vertreter ORM Johanns benannt. 
Von der CDU-Fraktion wird ORM Eichmann, sowie als Vertreter ORM Kollenberg benannt. 
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TOP  10.5 Kindergarten St. Martinus, Bramsche  
 
Von der SPD-Fraktion wird ORM Kirchner, sowie als Vertreter ORM Neumann benannt. 
Von der CDU-Fraktion wird ORM Nagels, sowie als Vertreter ORM Thomas benannt. 
  
 
 
TOP  11 Prioritätenliste Ortsrat Bramsche 2017 WP 16-21/0007 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Prioritätenliste für das Haushaltsjahr 2017 wird mit folgender Änderung beschlossen: 
 
Anträge SPD: 

1. Aufnahme Weserstraße  Abstimmungsergebnis:   Einstimmig 
2. Parkplatz am Rathaus   Abstimmungsergebnis:  15 Stimmen dafür 

5 Stimmen dagegen  
 
OBM Brinkhus lässt über die Gesamtliste abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 
 
 
TOP  12 Antrag CDU OR Bramsche-Mitte WP 16-21/0029 
 
Die CDU-Ortsratsfraktion Bramsche- Mitte beantragt, die Mittel von je 200,-€ für die Anschaffung von 
zwei weiteren Herrnhuter Sternen zu bewilligen.  
 
ORM Christ-Schneider beantragt, einen dritten Stern für den Lutterplatz zu beschließen. 
 
OBM Brinkhus lässt über den Antrag beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig bei einer Enthaltung 
 
OBM Brinkhus lässt über den Antrag der CDU, mit dem Änderungsantrag von ORM Christ-Schneider 
abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig 
 
 
TOP  13 Beantwortung von Anfragen und Anregungen  
 
Die Beantwortung der Anfragen und Anregungen liegen schriftlich vor. 
 
ORM Christ-Schneider erläutert, dass Sie nicht zufrieden mit der Beantwortung Ihrer Anfrage ist und 
regt an, Möglichkeiten für eine Besuchertoilette zu finden. 
 
OBM Brinkhus bittet die Verwaltung, alle Möglichkeiten zu prüfen, inwieweit eine Besuchertoilette 
am Bahnhofsgelände machbar sein könnte und mit welchen Kosten zu rechnen ist. 
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TOP  14 Anfragen und Anregungen  
 
ORM Lübbe regt an, die Bonhoeffer Straße im Bereich 1 bis 15 auszubessern, hier ist der Fußweg 
abhängig und uneben. 
 
ORM Staas-Niemeyer fragt an, die Brückengeländer „Auf dem Damm“ zu reinigen, hier hängen noch 
Reste von der Aktion „Bramscher-Rot“, diese sollten – wie auch der Grünspan - entfernt werden.  
 
ORM Hartong bittet die OBM Brinkhus darum, zukünftig bei der Sitzungsleitung darauf zu achten, 
dass kein Ortsratsmitglied in der Sitzung diffamiert wird. 
 
ORM Staas-Niemeyer regt an, Mittel für Spielgeräte für kleine Kinder am Hasesee bereitzuhalten.  
 
 
 
 
TOP  15 Einwohnerfragestunde  
 
./. 
 
 
OBM Brinkhus bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 
Roswitha Brinkhus BGM Heiner Pahlmann Anna Maria Wernsing 
Ortsbürgermeisterin Verwaltung Protokollführer 
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